Marcin Maciotek

Zrob sobie test...
— quiz fonetyczny dla nauczycieli
jezyka polskiego jako obcego

. Za elementarny, spotykany w kazdym wlasciwie jezyku, uwaza si¢ sys-
tem fonetyczny zbudowany z 10 glosek. Jakich?

a) [e], [ul, [i], [£], [t], [p], [m], [v], [d], [1];

b) [yl. [al, [ul. [g], [KJ, [1], [£], [s], [v1], [p:

¢) [a], [u], [i], [s], [p], [t], [k], [m], [n], [r] || [1];

d) [ul, [0, [a, [k]. [t], [p]. [m] || [n], [1], [s]. [x].

. W tzw. systemie prymarnym stosunek samoglosek do spolglosek ma sie
jak 3 do 7. Do idealu tego zbliza si¢ jezyk:

a) rosyjski;

b) czeski;

¢) polski;

d) niemiecki.

. Sposréd wymienionych ponizej jezykéw najubozszy pod wzgledem liczby
fonemow jest:

a) polski;

b) niemiecki;

c) kaukaski;

d) aranta.

. Jezykami samogloskowymi sa:
a) turecki, wtoski, niemiecki;

b) polski, czeski, francuski;

c¢) bulgarski, hawajski, czerkieski;
d) niemiecki, angielski, francuski.
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5.

Jezykiem skrajnie spélgloskowym nie jest:
a) hawajski;

b) tabasaranski;

c) agulski;

d) czerkieski.

Do jezykéw Srednio bogatych w fonemy nalezy:
a) czerkieski, agulski, tabasaranski;

b) polski, francuski, wloski;

¢) aranta, hawajski, arabski;

d) jezyki rodziny kaukaskie;j.

Pod wzgledem liczby fonemow od polszczyzny ubozszy jest jezyk:
a) angielski;
b) wioski;
c) tabasaranski;
d) czerkieski.

Prawda jest, ze jezyk polski jest jezykiem:

a) ubogim w fonemy;

b) spotgloskowym, $rednio bogatym w fonemy;
¢) spotgtoskowym, bogatym w fonemy;

d) samogtoskowym.

Iloczas, czyli zréznicowanie samoglosek na dlugie i krétkie, nie wy-
stepuje wjezyku:

a) arabskim;

b) niemieckim,;

¢) polskim;

d) czeskim.

10. W literackim jezyku arabskim wystepuja samogloski:

11.

a) [a], [y], [e];
b) [a], [e], [u], [o];
¢) [o], [a], [e];
d) [a], [u], [i].

Spolgloska [c] jest:

a) zwarta, bezdzwigczna, przednioj¢zykowo-dzigstowa;

b) zwarto-szczelinowa, dzwigczna, przedniojezykowo-zgbowa;

¢) szczelinowa, bezdzwigczna, przedniojezykowo-dzigstowa;

d) zwarto-szczelinowa, bezdzwigczna, przedniojezykowo-zebowa.
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12. Samogloska [e] jest:
a) otwarta, przednia, $rednia, ptaska;
b) otwarta, tylna, srodkowa, okragla;
c) otwarta, przednia, wysoka, ptaska;
d) otwarta, tylna, wysoka, okragla.

13. Jaka jest ro6znica artykulacyjna pomiedzy samogloskami [i] oraz [y] w jezy-
ku polskim?
a) [i] jest przednia, a [y] tylna;
b) przy wymowie gloski [i] wargi sg ptaskie, a przy [y] lekko zaokraglaja sie;
¢) [i] to gtoska wysoka, a [y] niska;
d) nie ma Zadnej wyrazistej roznicy artykulacyjnej miedzy tymi samogto-
skami.

14. Samogloska zaokraglong jest:
a) [al;

15. Trudno$ci w uslyszeniu réznicy pomiedzy barwa samoglosek [a] i [e], [o]
i [u], [i] i [y] — to problem typowy dla oséb:
a) niemieckoj¢zycznych;
b) anglojezycznych;
c) arabskojezycznych;
d) francuskojezycznych.

16. Szczegélng trudno$é przy nauce wymowy samoglosek polskich uzytkow-
nikom wigkszos$ci jezykow sprawia rozrdéznianie:
a) glosek wysokich przednich, tj. [i] od [y];
b) samoglosek przednich od tylnych;
c) samogtosek ptaskich od okragtych;
d) tzw. samoglosek nosowych, tj. nosé6wki przedniej od tylne;j.

17. Obserwowalna zwlaszcza we wczesnej fazie uczenia si¢ jezyka polskiego
jako obcego wymowa tzw. [R] uwularnego (jezyczkowego) zamiast polskiego
[r] przedniojezykowo-dziastowego to sklonnos$¢ charakterystyczna dla:
a) Chorwatow i Rosjan;
b) Francuzow i Niemcow;
¢) Czechéw i Bulgarow;
d) tylko Francuzéw.
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18. Tendencj¢ do zachowania spoélglosek dzwiecznych w wyglosie mozna

zaobserwowac u uczgcych si¢ jezyka polskiego:
a) Rosjan;

b) Czechoéw;

c) Anglikow;

d) Ukraincow.

19. Uswiadomienie réznicy (fonetycznej i znaczeniowej zarazem) pomiedzy

takimi parami wyrazéw, jak lektor i rektor czy rura i lura moze by¢ bar-
dzo trudne dla:

a) Chinczykow i Japonczykow;

b) Francuzéw i Niemcow;

¢) tylko Chinczykows;

d) tylko Japonczykow.

20. Wymowienie polskiego pélsamogloskowego tylnego [u] w bezposredniej

21.

22,

23.

blisko$ci [v], jak w wyrazach: olowek czy bezolowiowy, to szczegélny
problem dla:

a) Francuzéw;

b) Chorwatow;

¢) Niemcow;

d) Bulgarow.

Procesem zauwazalnym w wypowiedziach uczacych sie jezyka polskiego
Japonczykéw, typowym dla ich rodzimego modelu wymowy, nie jest:
a) substytucja [v] > [b];

b) wymawianie [r] jako [1];

¢) wymawianie [0] jako [e];

d) rozbicie zbitki spotgtoskowej przez element wokaliczny, zblizony do szwy.

Niewlasciwa wymowa geminat, czyli spélglosek podwojonych jako poje-
dynczych dzwigekéw — to sklonno$é typowa dla:

a) Bialorusinow i Ukraincow;

b) Anglikow i Niemcow;

c) tylko Anglikow;

d) tylko Niemcow.

Problemem uczacych si¢ jezyka polskiego Hiszpanéw nie jest:

a) wymowa spolgtosek srodkowojezykowych [§], [Zz] jako zmigkczonych
5], [2'];

b) redukcja grup konsonantycznych w wyglosie absolutnym;

c) zastepowanie gloski dzwiecznej wargowo-zgbowej [v] dwuwargowa [b];

d) rozroznianie spotgtosek szeregu S-S —S.
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24. W jezyku polskim gloske [r] wymawia si¢ wyraznie, jednak w niektérych
jezykach istnieje tendencja do jej wokalizowania. Tak jest w jezyku:
a) arabskim;
b) francuskim;
¢) niemieckim;
d) czeskim.

25. Wymowa wyrazoéw sifa, zima jako [s’iua] i [z’ima], zamiast [$iua] i [Zima]
jest charakterystyczna zwlaszcza dla:
a) Stowian wschodnich;
b) potudniowych Niemcow;
¢) francuskojezycznych Araboéw z okolic Maghrebu;
d) Czechow.

26. Tzw. metode tyZzeczkowa — zalecang przez poradniki logopedyczne, a polega-
jaca na szybkim potracaniu trzonkiem lyzZeczki o wedzidelko podczas
mowienia gloski [Z] stosuje sie przy nauce artykulacji spolgloski:

a) zmickczonej [2’];

b) bocznej [1];

c) drzacej [r];

d) zwarto-szczelinowej [c].

27. Wprowadzajac na lekcji nowa leksyke, warto réowniez, niejako przy
okazji, ksztalci¢ poprawnos$é fonetyczna. W tym celu wskazane jest, aby
kazde nowo wprowadzane slowo:

a) lektor zapisywat na tablicy, a nast¢pnie wskazani studenci je odczytywali;

b) studenci powtarzali je za lektorem — najpierw chorem, a pdzniej kazdy z nich
indywidualnie;

¢) studenci wypowiadali je za lektorem — najpierw indywidualnie, a potem
chorem;

d) tego rodzaju zabiegi sa zupelnie zbyteczne na lekcji i zajmuja czas, ktory
mozna by przeznaczy¢ na realizacj¢ nowych zagadnien leksykalnych
badz gramatycznych.

28.Z metodycznego punktu widzenia dobrze jest, aby podczas zaje¢ lektora-
towych éwiczenia fonetyczne przeprowadzone byly:
a) w ogniwie wstepnym;
b) w koncowej fazie lekcji;
¢) w srodku badZ na koncu zaje¢é oraz doraznie, w miarg potrzeby;
d) kilkakrotnie podczas zaje¢, w regularnych, na przyktad co pigetnastominu-
towych odstepach czasu.
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29.Nie jest prawda, ze w nauczaniu jezyka polskiego jako obcego zagad-
nienia fonetyczne:

a)
b)

¢)

d)

powinny znalez¢ swoje miejsce wlasciwie na kazdej lekcji;

czegSciej powinny by¢ omawiane w grupach poczatkujacych, potem
rzadziej, ale absolutnie nie nalezy z nich rezygnowac dopoty, dopdki
uczacy si¢ nie osiggnal sprawnosci rodzimego uzytkownika polszczy-
zny;

winny by¢, w miar¢ mozliwosci, wigzane z omawianym materialem
gramatycznym,;

powinny stanowi¢ nadrzedny cel dziatan glottodydaktycznych.

30. Tak zapisane ortograficznie wyrazy: Mania ‘imi¢’ i mania ‘nalég’ nalezy
odczyta¢ jako:

a)
b)
©)
d)

odpowiednio [mana] i [manja];
odpowiednio [manja] i [mana];
oba jako [manial;
oba jako [mana].

31. Jak nalezy wymawia¢ wyraz ortograficzny wigczaé?

a)
b)
¢)
d)

[vuoncac];

[vudcac];

[vuancac];

poprawne sa wszystkie odpowiedzi.

32.Prawdg jest, ze we wspolczesnej polszczyZznie w wyglosie absolutnym:

a)

b)
©)

d)

odpowiednikiem fonicznym litery ¢ jest silnie unosowione [€], natomiast
litery ¢ — [3];

litera ¢ oznacza gloske [e], natomiast litera ¢ oznacza [om] lub [o];
odpowiednikiem fonicznym litery ¢ jest samogtoska [e], natomiast litery
g — dzwigk [0];

poprawne sg wszystkie odpowiedzi, przy czym realizacja prawidtows,
akceptowang przez wspotczesng normg ortoepiczna, jest tylko ta przed-
stawiona w punkcie c).

33. Asynchronicznie wymawiane samogloski nosowe wystepuja przed spol-
gloskami:

a)
b)
¢)
d)

szczelinowymi,

zwarto-szczelinowymi;

szczelinowymi i zwarto-szczelinowymi;
zwartymi.
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34.

3s.

36.

37.

38.

Zréb sobie test. ..

Z denazalizacja, czyli odnosowieniem mamy do czynienia w wyrazach
(prosze wskazaé¢ w pelni poprawna odpowiedz):

a) Wziefam, wzigfem, idg;

b) czesé, pluneliscie, rzeke;

¢) plyngi, ptyneta, pyneli;

d) pigé, pigtnascie, wigzienie.

Jak realizowane sa polaczenia literowe -nk- i -ng- na granicy morfe-

mow?

a) jednakowo na terenie catej Polski jako grupy ztozone z poétotwartej noso-
wej tylnojezykowej gloski [n] i towarzyszacych jej spotgltosek welarnych
[K] lub [g];

b) odmiennie w zalezno$ci od regionu, tj. jako [nk], [ng] w wymowie war-
szawskiej i [nk], [ng] w wymowie krakowsko-poznanskie;j;

¢) odmiennie w zaleznos$ci od regionu, tj. jako [nk], [ng] w wymowie war-
szawskiej i1 [nk], [ng] w wymowie krakowsko-poznanskiej;

d) zadna z odpowiedzi nie jest poprawna.

Prawidlowa realizacje¢ fonetyczng wyrazu ortograficznego trzeba przed-
stawiono w punkcie:

a) [tzeba];

b) [¢Seba];

c) [Ceba];

d) [Cea] lub [ca].

Poprawng realizacje fonetyczna wyrazenia ulica Czysta 33/3 zmieszczono
w punkcie:

a) [ul’ica Cysta ¢Sy3esci €Sy pSes C8y];

b) [ul’ica Cysta Cy3esci Cy pSes Cyl;

c) [ul’ica Cysta tzy3es¢i tzy pzez tzy];

d) [ul’ica Cysta ¢8y3isc¢i ¢Sy pSes CSy].

Formy wymawianiowe: [pSeduZyé| (ort. przedfuzyé), [gup’i] (ort. giupi),
[guvny] (ort. gfowny), [na du] (ort. na dof) sa:

a) dopuszczalne w mowie potocznej;

b) poprawne;

¢) niepoprawne;

d) dopuszczalne przy szybkim méwieniu.
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39. Wyrazy obcego pochodzenia zakonczone na ~yka, ~ika: matematyka,
gramatyka, informatyka, botanika zgodnie z norma wzorcowsa nalezy ak-
centowa¢ na:

a) przedostatniej sylabie;

b) trzeciej sylabie od konca;

c) czwartej sylabie od konca;

d) trzeciej lub czwartej sylabie od konca.

40. Jak nalezy akcentowaé wyraz pojechalibysmy?
a) pojechaliby$my;
b) pojechaliby$my;
¢) pojechaliby$my;
d) pojechaliby$my.

Klucz odpowiedzi:

1. C 11. D 21. B 31. A
2. B 12. A 22. B 32. D
3. D 13. D 23. A 33. A
4. D 14. C 24. C 34. C
S. A 15. C 25. A 35. B
6. B 16. A 26. C 36. B
7. B 17. B 27. B 37. A
8. B 18. C 28. C 38. C
9. C 19. A 29. D 39. B
10. D 20. C 30. A 40. C

Punktacja i ocena:
Za kazda} poprawnie wskazang odpowiedz otrzymujesz 1 punkt.
3740 p. — ocena celujgca
— 32-36 p. — ocena bardzo dobra
— 29-31 p. — ocena dobra
— 25-28 p. — ocena dostateczna
— 18-25 p. — ocena dopuszczajaca
— 17 p. i mniej — ocena niedostateczna



